

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ахмедова Шамиля Магомедовича
«Особенности хирургического лечения пациентов с хроническим гнойным
средним отитом», представленной к защите на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности
14.01.03 – болезни уха, горла и носа

Доктор медицинских наук, Джамалудинов Юнускади Асхабалиевич.

Должность: профессор кафедры ЛОР – болезней.

Название организации: Дагестанский государственный медицинский университет.

Почтовый адрес: 367012, Республика Дагестан, г.Махачкала, площадь им. В.И. Ленина, дом 1.

Рабочий телефон: 88722-67-49-03.

Адрес электронной почты: dgma@list.ru

Диссертационная работа Ахмедова Шамиля Магомедовича «Особенности хирургического лечения пациентов с хроническим гнойным средним отитом», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук, посвящена решению важной научной проблемы: оптимизации тактики хирургического лечения пациентов с хроническим гнойным средним отитом.

Несмотря на достигнутые успехи в отохирургии, лечение больных хроническим гнойным средним отитом по-прежнему является важной и актуальной медицинской проблемой. Основой хирургического лечения больных ХГСО является санация полостей и среднего уха, вторым этапом следует проводить пластику стенок и структур подвергшихся деструкции. Проведение реконструктивного этапа операции направлено на восстановление архитектоники наружного и среднего уха, что позволяет улучшить слух у данной категории больных, кроме того, устранить условия для развития такого частого последствия санирующих операций, как «болезни оперированного уха» и улучшить «качество жизни» пациента в целом.

Проблемы хирургического лечения при ХГСО связаны со сложностью проведения полной санации полостей среднего уха; с выбором пластического материала при тимпанопластике и для реконструкции стенок полостей среднего уха и методики их применения и фиксации.

Высокий процент неудовлетворительных результатов операций на ухе связанных с рецидивом воспалительного или холестеатомного процесса, а также смещением или отторжением примененного пластического материала при пластике структур и стенок среднего и наружного уха обосновывают актуальность данной диссертационной работы.

Автором четко сформулирована цель исследования, соответственно которой поставлены 8 задач. Они были успешно реализованы в ходе выполнения работы.

Новизна исследования заключается в том, что автор по результатам эксперимента обосновал применение различных пластических материалов в отохирургии, это позволило разработать методы реконструкции стенок и структур наружного и среднего уха при мезотимпаните и эпимезо- и эпитимпаните, а также разработал способ санации наиболее труднодоступных мест среднего уха – синусов барабанной, которые впервые применены при оперативном лечении больных хроническим гнойным средним отитом с достаточно высокими клинико-анатомическими и функциональными результатами, сопоставимыми с общепринятой методикой тимпанопластики с применением фрагмента аутохряща и реконструкции задней стенки наружного слухового прохода с использованием хрящевого аутотрансплантата, что позволило автору выработать тактику оперативного вмешательства соответствующее принципам щадящей и безопасной хирургии уха.

Практическая значимость диссертационной работы полностью соответствует направлениям и потребностям практической оториноларингологии.

Объем клинического материала составил 151 клинический случай с хроническим гнойным средним отитом. Из общего числа больных ХГСО

включенных в исследование 81 (41 – 27,1% в основной группе и 40 – 26,5% в контрольной) пациент с мезотимпанитом и 70 (33 – 21,9% и 37 – 24,5% в контрольной) с эпимезо- и эпитимпанитом, что является вполне достаточным для проведения статистически достоверного исследования.

Результаты проведенных макроскопических, рентгенологических и гистологических исследований в ходе эксперимента позволили автору сделать вывод, что ДКИ «Перфоост» является наиболее оптимальным пластическим материалом для реконструкции стенок наружного и среднего уха в частности для восстановления задней стенки наружного слухового прохода и кортикального слоя сосцевидного отростка; кроме того, применение аутохрящевого трансплантата при пластике костных стенок предпочтительнее когда не требуется резорбция материала с замещением его аутокостной тканью – пластика латеральной стенки аттика и оссикулопластика. Сравнительный анализ результатов хирургического лечения больных ХГСО показал, что разработанные способы тимпаноластики и реконструкции задней стенки наружного слухового прохода и кортикального слоя сосцевидного отростка имеют более высокую эффективность, как по анатомическим, так и по функциональным результатам, чем традиционные способы примененные в контрольных группах.

Достаточность объема, выбранные методы исследования, а также полученные данные, подвергнутые корректной статистической обработке свидетельствуют о достоверности результатов и выводов диссертации.

Диссертация хорошо апробирована, основные материалы исследования доложены и обсуждены на различных конференциях регионального, всероссийского и международного уровней. Автором опубликовано 43 печатных работ, 13 из которых в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки Российской Федерации, и получено 10 патентов на изобретение.

Выводы сформулированы четко, полностью соответствуют цели и задачам исследования.

Автореферат составлен с соблюдением установленных требований, дает адекватное представление о работе. Материал изложен полно, последовательно, логично и аргументировано. Прделанная автором работа заслуживает безусловного внимания, полезна с теоретической и практической точек зрения.

Таким образом, диссертационная работа Ахмедова Шамиля Магомедовича «Особенности хирургического лечения пациентов с хроническим гнойным средним отитом», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, направленной на решение актуальной проблемы по оптимизации тактики хирургического лечения больных хроническим гнойным средним отитом. Работа в полной мере отвечает требованиям п. 9, п. 10 раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. и изменениями постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Профессор кафедры ЛОР болезней Дагестанского государственного
медицинского университета д.м.н., Ю.А. Джамалудинов

Подпись профессора кафедры ЛОР болезней Дагестанского
государственного медицинского университета

д.м.н., Джамалудинова Ю.А. заверяю

Должность: *начальник управления по кадрам*

ФИО: *Бурова*

Дата. « *20* » *Х* 2017 г.

